

Приглашение Царя!

Представьте, что кто-то стучится в дверь. Вы открываете и на пороге видите безупречно одетого человека. “Я только что из Вашингтона и хочу вам передать вот это”,—говорит он и протягивает конверт. Внутри оказывается приглашение от президента США прибыть на прием на высочайшем уровне. “Машина ждет вас,—говорит человек,—собирайтесь как можно скорее; я отвезу вас в аэропорт. Там ждет вас президентский самолет”.¹ Это было бы волнующее событие. Однако сегодняшняя проповедь—о гораздо более волнующем и важном приглашении: приглашении Царя, Правителя вселенной!

Нашим текстом будет Мф. 22:1–14. Время действия—последняя неделя личного служения Христа. События происходят во вторник, “великий день вопросов”. Когда Христос учил в храме, к Нему приступили представители синедриона. Они спросили Его: “Какой властью Ты это делаешь?” (Мф. 21:23). Частью ответа Господа были три притчи, обнажившие греховность Его врагов. Первыми двумя были притча о двух сыновьях и притча о злых виноградарях. И вот третья—о брачном пире царского сына. Она схожа с притчей, которую Иисус рассказал нескользкими неделами ранее (Лк. 14), но имеет ряд отличительных деталей. Она уникальна тем, что является двойной, т.е. содержит в себе две притчи.² Вторую можно назвать притчей о брачной одежде.

Эту проповедь я назвал “Приглашение Царя!” В ней мы извлечем из нашего текста три

¹ Измените иллюстрацию в соответствии с вашей местностью; пусть это будет приглашение от кого-то, кто хорошо знаком вашим слушателям, приглашение, которое было бы для них большой честью.

² У нас коммерсанты иногда продают “две вещи по цене одной”. В нашем случае у нас “две притчи по цене одной”.

В фокусе— Мф. 22:1–14

Дэвид Ропер

истины о приглашении.

ЭТО ПРИГЛАШЕНИЕ К РАДОСТИ (ст. 1–3)

Притча

Этот раздел начинается так: “Иисус, продолжая говорить им притчами, сказал: «Царство Небесное подобно человеку, царю, который сделал брачный пир для сына своего»” (ст. 1, 2). Царь в притче олицетворяет Бога. История начинается с того, что царь “послал рабов³ своих позвать званых на брачный пир” (ст. 3а).

Смысл

Сразу хочу отметить, что это было за приглашение: это приглашение на свадьбу, радостное событие. В Ветхом Завете образы свадьбы и пира использовались для предсказания прихода мессианского века—то есть христианства.⁴ Эти же символы используются и в Новом Завете.⁵ Церковь—это невеста Христова (Еф. 5:23–27, 31, 32; см. также 2 Кор. 11:2).⁶ В

³ В СП сказано “слуг”, но в греческом тексте это рабы.

⁴ О символическом образе брака см. Ис. 61:10; 62:5; Ос. 2:19. О символическом образе пира см. Ис. 25:6; 65:13 (см. также Лк. 14:15).

⁵ О символическом образе брака см. Мф. 9:15; Ин. 3:29. О символическом образе пира см. Мф. 8:11, 12; Лк. 22:30.

“Бракосочетание у иудеев проходило в две стадии: обручение и церемония фактического заключения брака. Когда Новый Завет говорит о связи церкви с Христом, эти два события сливаются в одно. Второе Коринфянам 11:2 говорит об обручении, а Еф. 5 использует образ невесты. Такие детали несущественны для данной проповеди. Обсуждение двух ступеней иудейского бракосочетания см. в выпуске “Откровение, ч. 9” (*Истина сегодня*, 2000, №10).

некотором смысле “брачный пир” уже начался и продолжится в вечности. В Откровении празднуется победа Божьего народа: “Блаженны званые на брачную вечерю Агнца” (19:9a).

Этот образ передает неотъемлемое свойство христианской жизни—благословенность и счастье. Да, быть христианином—не значит жить безоблачной жизнью. Притчи также сравнивают царство с работой в винограднике и тяжелым трудом на поле, но не только это характеризует христианство.⁷ В основе христианства лежит радость.

К сожалению, христиане не всегда понимали это. Одно письмо, составленное не ранее IV века, претендовало на реальное описание внешности Христа. Среди всего прочего в нем говорилось, что Господа “никогда не видели смеющимся, зато плачущим—довольно часто”.⁸ Это описание ни на чем не основано.⁹ И тем не менее, поскольку это было первое письменное описание Иисуса, оно прочно утвердилось в искусстве и скульптуре последующих веков, так что даже сегодня Иисуса часто изображают человеком, никогда не улыбавшимся.

Многие годы называвшие себя последователями Иисуса демонстрировали свое убеждение в том, что в христианстве мало радости. Пуритане запрещали детские игрушки как “дела плоти”. Основав школу-интернат для детей, Джон Уэсли заставлял их зимой и летом вставать в 4 часа утра. В его школе не было перемен и каникул, не допускались никакие игры.

В противоположность этой вечной мрачности Павел писал: “Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь” (Фил. 4:4). Повторяю: приглашение на брачный пир—это приглашение к радости.

А раз так, то давайте примем во внимание две истины. (1) Если мы отвергаем приглашение Царя, мы отвергаем радость. Двойная трагедия настигла тех в притче, кто не принял приглашение: их вышвырнули вон, да к тому же еще они лишили себя радости праздничного застолья. (2) Если мы принимаем приглашение, то должны стараться быть счастливыми. Бог

⁷Кто-то заметил, что ни одна притча не сравнивает христианскую жизнь с похоронной процессией.

⁸Это подложное письмо написано на латыни; авторство его приписывается некому Публию Лентулу, якобы современному Пилата.

⁹Никто не захочет быть с тем, кто никогда не улыбается, а ведь людям нравилось быть с Иисусом. Многие учения Иисуса отражают Его чувство юмора.

не хочет видеть мрачных гостей на Своем брачном пире.

ЭТО ПРИГЛАШЕНИЕ НАДО ПРИНЯТЬ (ст. 3–10, 14)

Причта

Вернемся к нашей истории. Царь “послал рабов своих позвать званых на брачный пир” (ст. 3a). В тексте мы находим двойное приглашение: сначала некие люди получили приглашение на пир, а потом, когда пир был готов, послали рабов, чтобы они напомнили этим приглашенным гостям, что пора приходить.¹⁰

Званые гости—это израильтяне.¹¹ Их “пригласили” пророки, которые учили о пире Мессии. То, что в притче говорится о втором приглашении, подразумевает, что иудеи приняли первое приглашение, то есть приняли идею прихода царства Мессии.

Когда званым сказали, что пир готов, “они не хотели прийти” (ст. 3б). Они, таким образом, проявили упрямство и неповинование. Однако царь решил дать им второй шанс. Может, он думал так: “Они не поняли первых послов. Ладно, попробуем еще раз”. И потому...

...опять послал других рабов, сказав: “Скажите званым: «Вот я подготовил обед мой, тельцы мои и что откормлено, заколото, и все готово; приходите на брачный пир»” (ст. 4).

В притче из Лк. 14 в этом месте званые гости стали придумывать отговорки. Здесь же они просто проигнорировали второе приглашение: “Но они пренебрегли этим” (ст. 5a). Язык оригинала подчеркивает их безразличие. В Евр. 2:3 приглашенные не оценили всю важность момента. В СЕО сказано, что “они остав[или] его слова без внимания”.

Царь был оскорблен дважды. Одни оскорбили его тем, что были слишком заняты другими делами: они “ушли: кто—на поле свое, а

¹⁰Это двойное приглашение можно проиллюстрировать с помощью книги Эсфири: Эсфири пригласила Амана на пир (Есф. 5:8). Потом, когда пришло время, она послала за ним (Есф. 6:14).

¹¹В предшествующем уроке было отмечено, что в контексте званые олицетворяли “религиозных” иудеев вообще и иудейских руководителей в частности. Можно отметить, что, как правило, на такие события приглашались друзья и важные сановники. Иудеи были Божьим избранным народом; они были важны для Него, и Он рассчитывал в них видеть друзей.

кто—на торговлю свою” (ст. 5б). Эти занятия не были плохими: просто они были менее важными, чем приглашение царя. Уильям Барклей пишет:

Человеку очень легко погрузиться в дела земные и потерять из виду вечное, отдаваться видимому и забыть о невидимом, так старательно прислушиваться к требованиям мира, что не услышать мягкого приглашения Христа. Трагедия жизни в том, что очень часто второсортное загораживает собой лучшее, что вещи сами по себе неплохие загораживают превосходное.

Другие оскорбили правителя своим отказом с применением насилия: “Прочие же, схватив рабов его, оскорбили и убили их” (ст. 6). Это указание на то, как поступали иудеи с пророками, и, возможно, на то, как они поступят с апостолами. Одни проигнорировали приглашение, другие даже воспротивились ему—но в обоих случаях конечный результат был один и тот же.

В моей стране иногда встречаются представители второй категории людей, но первых гораздо больше. Многие, очень многие слишком заняты, слишком поглощены другими делами, чтобы заинтересоваться приглашением Царя.

Чему подверглись представители царя, тому, по сути, подвергся и сам царь.¹² Поэтому, услышав о том, что произошло, царь “разгневался” (ст. 7а). Поймите: Бог может быть милостивым, но может и гневаться. Когда Бог в гневе, берегись!

Царь, “послав войска свои, истребил убийц тех, и сжег город их” (ст. 7б). В контексте это, наверное, означает разрушение Иерусалима римской армией в 70 г.

Пир, тем не менее, был готов. Царь сказал своим рабам: “Брачный пир готов, а званые не были достойны” (ст. 8). “Не были достойны” говорит не о том, что они не были достойны вообще, но о том, что они показали себя недостойными, отвергнув приглашение (см. Деян. 13:44–46).

Слугам приказали: “Итак, пойдите на распутья и всех, кого найдете, зовите на брачный пир” (ст. 9). Греческое слово, переведенное как “распутья”, означает места скопления народа. В СП это “перекрестки”. Есть ли в вашем рай-

¹²Вот современная иллюстрация: когда террористы бомбят посольство США, их действие направлено против самих Соединенных Штатов, а не только против убитых и раненых людей.

оне такое место, где можно увидеть людей практически в любое время дня и ночи? Эту идею и передает слово “распутья”. Царь сказал: “Всех, кого найдете, зовите на брачный пир”. Не правда ли, звучит, как Великое поручение? “Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всему творению” (Мк. 16:15).

Послы сделали так, как велел царь. Они, “выйдя на дороги, собрали всех, кого только нашли,—и злых и добрых” (ст. 10а).¹³ “Злые и добрые” не означает, что злу есть место в Божьем царстве; это означает, что Бог заинтересован в разных людях—злых и добрых—и приглашает каждого. Евангелие—для всех. В предыдущей главе Господь указал, что “злые” в Его дни были восприимчивы “религиозных” (Мф. 21:28–32).

Здесь прослеживается учение о спасении благодатью; люди “с улицы” ничем не заслужили приглашения. Они не заработали права прийти на пир. Это произошло исключительно по благодати (см. Еф. 2:8, 9).

Рабы закончили собирать людей из окрестных мест, “и брачный пир наполнился возлежащими” (ст. 10б). Царь не отменил банкет из-за того, что кто-то не принял приглашения и оскорбил его. Праздник все равно состоялся, и зал был наполнен пирующими. Вот так люди не могут помешать и исполнению Божьих планов и намерений.

Смысл

Многому может научить нас первая часть притчи, но давайте в первую очередь усвоим следующее: приглашение дается всем нам, но у каждого есть право принять его или отвергнуть. Поймите, однако, что если мы отвергнем приглашение, то разгневаем Царя.

Взглянем на стих 14: “Ибо много званных, а мало избранных”. Слово “много” означает “все”:¹⁴ евангелие зовет всех (2 Фес. 2:14). К сожалению, “мало избранных”. В контексте “избранные”—это допущенные к брачному пиру. Можно ли сказать, что царь выносил произвольное решение по каждому человеку,пускать его на пир или не пускать? Нет. Все званые сами решали, быть ли им среди “избранных”—

¹³В предыдущем уроке мы отмечали, что в контексте фраза “и злых и добрых” означает “нерелигиозную” часть иудеев и, возможно, также язычников.

¹⁴“Много” в Писаниях иногда употребляется в значении “все”. Ср. “для искупления многих” (Мф. 20:28; выделено мной) и “искупление всех” (1 Тим. 2:6; выделено мной).

приняв или отвергнув приглашение царя.

Бог хочет, чтобы *вы* стали христианином. Он приглашает лично *вас* прийти на “брачный пир”. Иисус сказал: “Придите ко Мне, все измученные и обремененные, и Я успокою вас” (Мф. 11:28). И еще: “Се, стою у двери и стучу; если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мной” (Отк. 3:20). Павел писал: “Вот теперь время благоприятное, вот теперь день спасения” (2 Кор. 6:2б). “И Дух, и невеста говорят: «Приди!» И слышавший да скажет: «Приди!» Жаждущий пусть приходит...” (Отк. 22:17). Однако в конечном итоге это *вы* должны принять или отвергнуть милостивое приглашение Господа.

ЭТО ПРИГЛАШЕНИЕ, ПРЕДУСМАТРИВАЮЩЕЕ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ (ст. 11–14)

Притча

На этом история не заканчивается. Есть еще вторая часть этой двойной притчи. Когда зал наполнился людьми, царь вошел “посмотреть возлежащих” (ст. 11а). Люди уже были за праздничным столом, готовые насладиться щедрым обедом.

Царь обвел взглядом собравшихся и “увидел там человека, одетого не в брачную одежду” (ст. 11б). На подобном приеме своей неподобающей одеждой¹⁵ гость оскорблял хозяина.

В конце Второй мировой войны глава Российского государства давал торжественный обед в честь гостя, премьер-министра Великобритании Уинстона Черчилля. Русские пришли, одетые, в соответствии с этикетом, во все самое лучшее или в военную форму, чего нельзя было сказать об их почетном госте. Черчилль прибыл в комбинезоне, в который был одет во время немецкой бомбардировки Лондона. Он думал, что это придаст встрече ностальгический колорит, который будет по достоинству оценен русскими. Но этого не произошло. Русские были унижены и оскорблены тем, что их высокопоставленный почетный гость не посчитал их банкет достойным своей лучшей одежды (Элдред Эколс).

На ум приходит другая иллюстрация: что если бы отец отдал большие деньги за свадеб-

¹⁵Ученые спорят, что это за одежда, но в любом случае гость должен был надеть лучшее, что у него было.

ное платье для своей дочери, а она бы взяла и явилась на бракосочетание в грязных джинсах? Как по-вашему, обиделся бы ее отец? Думаю, вы тоже можете вспомнить какой-нибудь подходящий пример.

Вокруг того, почему человек в притче должен был надеть брачную одежду, бушуют споры. Люди возражают: “Но ведь гостей царь привел с улицы. Почему он думал, что они оденутся по-праздничному?” На это отвечают так: в некоторых странах Среднего Востока у хозяина всегда был наготове халат или белая мантия, которую слуга выдавал каждому гостю, переступавшему порог дома.¹⁶ Даже сегодня там, где живу я, семья невесты часто выдает праздничную одежду участникам свадебной церемонии (тем, кто стоит впереди с невестой во время бракосочетания). Если что-то подобное было принято в Палестине того времени, тогда человек оскорбил хозяина, отказавшись от выданной ему одежды. Другие полагают, что царь дал приглашенным время сходить домой и переодеться. В таком случае человек должен был надеть самое лучшее, что у него было.

Нам не нужно знать все детали. Смысл в том, что, так или иначе, человек *мог* подготовиться к свадьбе, но *не сделал этого*. Из следующего стиха можно понять, что он *знал*, что его поступку нет оправдания.

Обратите внимание: именно *царь* определил, что человек не одет подобающим образом—вот так и Бог выносит решение о нас. Разумеется, говоря о подобающей “одежде”, мы имеем в виду нашу внутреннюю сущность, а не внешний вид.¹⁷ Я не компетентен выносить определения по таким вопросам. Я могу думать, что одни в духовном плане одеты достойно, а другие недостойно, хотя на самом деле все может быть наоборот (см. 1 Цар. 16:7). Только Бог на самом деле знает наши сердца (Деян. 15:8). Каждому из нас нужно спросить *себя*: “Что Бог видит, когда заглядывает в *моё* сердце?”

¹⁶Думаю, это делалось для того, чтобы не смущать бедных гостей. Все были одеты одинаково независимо от социального или финансового положения.

¹⁷Библия часто прибегает к образу одежды для иллюстрации необходимости подобающего духовного “облачения”. Из ветхозаветных примеров можно выделить Иов. 29:14; Ис. 61:10; Иез. 16:10. Несколько новозаветных отрывков приводятся далее в этой проповеди. К ним можно добавить тексты, призывающие нас “облечься” во всеоружие Божье (Рим. 13:12; Еф. 6:11–17; 1 Фес. 5:8).

Увидев человека, одетого неподобающим образом, царь сказал ему: “Друг!¹⁸ Как ты вошел сюда не в брачной одежде?” (Мф. 22:12a). Правитель попросил объяснения. Здесь подразумевается, что если бы у человека была важная причина, то царь простил бы его. Но человек молчал (ст. 12б). Глаголом “молчал” переведено греческое слово, смысл которого—“как с завязанным ртом”, “как с кляпом во рту”. Человек даже не пытался оправдываться.

Тогда царь обратился к “слугам” (ст. 13a). Это не те рабы, что звали людей на пир, а наемные слуги в доме правителя.¹⁹ Ричард Тренч называет их “обслуживающим персоналом”. Они олицетворяют Божьих ангелов, которые “соберут из Царства Его все соблазны и делающих беззаконие” (Мф. 13:41; см. Мф. 13:49; Лк. 19:24).

Царь велел слугам: “Связав ему руки и ноги [чтобы он не смог вновь прийти на пир²⁰], возьмите его и бросьте во тьму внешнюю; там будет плач и скрежет зубов” (Мф. 22:13б). Мы можем перефразировать эти слова, сохранив образный строй притчи: “Бросьте его в ночную тьму, где нет света и праздничного веселья, и пусть он скрежещет зубами, жалея об упущеной прекрасной возможности”. Большинство из вас знает, что эта же самая терминология используется, когда речь идет о наказании в адском огне (Мф. 8:12; 25:30).

Смысл

Урок, который мы должны вынести из этой “притчи внутри притчи”, состоит в следующем: первоначально принятого приглашения Господа²¹ еще недостаточно. Чтобы быть участником Господнего пира, мы должны постоянно выражать должное уважение нашему хозяину.²²

В частности, мы должны быть одетыми духовно. Образ подобающего внутреннего облачения мы встречаем, например, у Павла в Еф. 4:22–24: “...отложить прежний образ ветхого человека... и облечься в нового человека” (см.

¹⁸ В Евангелиях словом “друг” переводится одна из форм слова “любовь”, но здесь иной случай. Это слово можно было бы перевести как “товарищ”, “компаньон”. В Новом Завете этот термин встречается только у Матфея и всегда означает противоположное тому, что обычно предполагает это слово (Мф. 20:13; 26:50).

¹⁹ По-гречески “раб”—*δουλος*, а здесь употреблено слово *διακονος*.

²⁰ См. Лк. 16:26.

²¹ Мы делаем это, уверовав и повиновавшись.

²² Мы делаем это, живя верной христианской жизнью.

также Кол. 3:10, 12, 14). Галатийским христианам апостол писал: “Ибо все вы сыны Божии по вере в Христа Иисуса; и все вы, в Христа крестившиеся, в Христа *облеклись*” (Гал. 3:26, 27; выделено мной; см. также Рим. 13:14). В Откровении победившие Божьи люди одеты в “белые одежды”, которые они “омыли... и убелили... кровью Агнца” (Отк. 7:9, 14; см. также Отк. 3:4, 5, 18; 6:11; 22:14). Став христианами и надев “белые одежды”, мы должны хранить их в чистоте (см. Иак. 1:27)—живя верной христианской жизнью (Отк. 2:10) и возвращаясь к Господу, когда согрешаем (1 Ин. 1:7, 9).

Мы уже отмечали, что мы спасаемся благодатью, но это вовсе не “дешевая благодать”.²³ При жизни Павла кое-кто учил, что доктрина спасения благодатью позволяет человеку жить так, как ему вздумается. Вот как на это ответил апостол:

Что же скажем? Оставаться ли нам в грехе, чтобы умножилась благодать? Никак. Мы умерли для греха. Как же нам жить в нем? Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак, мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славой Отца, так и нам ходить в обновленной жизни (Рим. 6:1–4).

Приведу еще раз заключительные слова Иисуса: “Ибо много званых, а мало избранных” (Мф. 22:14). У иудеев была поговорка, что многих вызвали из Египта, но мало оказалось избранных войти в землю обетованную. Смысл этой притчи состоит в том, что из всех званых лишь немногие были фактически допущены оставаться в банкетном зале и участвовать в пире.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В известной песне-приглашении есть слова:

Приди, примкни к Его рабам
И радостно вперед!
Наш вечный пир, наш отдых там,
Где наш Господь живет.²⁴

Иисусу пришлось умереть, чтобы мы могли участвовать в Божьем духовном пире. Не оскорбляйте Царя своим легкомысленным отношением к Его приглашению. На карту поставлена ваша душа. Скажите “да” прямо сегодня.

²³ Выражение “дешевая благодать” пустил в обиход Дитрих Бонхёффер (1906–45), немецкий теолог.

²⁴ Сб. *Христианские песни* (1996, с. 65).